
Acest buletin nu poate fi pus în vânzare liberă şi se distribuie ca supliment la ziarele:
 Business info, Cuvântul, Cuvântul Liber, Est Curier, Ecoul Nostru, Gazeta de Vest, Glia Drochiană, 

Jurnal de Chişinău, Observatorul de Nord, Ora Locală, Unghiul, SP, Novaia Gazeta, Aciîk Ghioz, Aiin-Aciic.

Serie nouă, nr. 32 (47)  iulie  2010

Supliment editat de Asociaţia Presei Independente (API)

contur

Victor Munteanu, 
Managerul proiectului “Susţinerea Măsurilor 

de Promovare a Încrederii”, UNDP Moldova

Continuare în pag. 2

Continuare în pag. 2

Proiectele finanţate de UE - 
o şansă de relansare 
a comunicării între 
comunităţile de pe ambele 
maluri ale Nistrului

Identificarea unei soluţii politice durabile pentru diferendul 
transnistrean este, de aproape două decenii, o problemă 
de importanţă majoră, ce consumă efort atât în interiorul 

ţării, cît şi  la nivel internaţional. În timp ce o astfel de soluţie 
încă urmează a fi agreată, provocările social-economice cu 
care se confruntă populaţia de pe malul drept a râului Nistru 
nu au bariere, fiind identice şi pentru populaţia regiunii 
transnistrene.

Soluţionarea eficientă a acestor probleme şi extinderea asistenţei 
pentru dezvoltare pe malul stâng al Nistrului reprezintă o oportuni-
tate inedită pentru o apropiere a malurilor la nivel non-politic. Reali-
zarea acestei oportunităţi, la rândul său, depinde de un efort constant 
pentru consolidarea încrederii între populaţiile celor două maluri ale 
Nistrului.

În anul 2009, cu susţinerea financiară a Uniunii Europene, 
Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare a lansat un proiect 
amplu ce urmează să susţină măsurile de promovare a încrederii 
între Chişinău şi Tiraspol fără a urmări careva scopuri politice distante. 
Activităţile din cadrul acestui proiect au rezultate tangibile, abordând 
problemele de zi cu zi a celor mai vulnerabile comunităţi de pe am-
bele maluri ale Nistrului. 

Veţi observa din paginile acestui supliment că activităţile sunt pe 
cât se poate de variate: ele se extind de la protecţia mediului ambiant 
şi eliminarea riscurilor generate de existenţa pesticidelor expirate; 
modernizarea centrelor mamei şi a copilului în Tiraspol şi Bender; 
reparaţii de şcoli şi grădiniţe de copii,  până la crearea unor centre de 
instruire a antreprenorilor începători.

Activităţile, deşi variate, au toate un singur scop – să contribuie 
la ridicarea nivelului de viaţă a oamenilor ce se confruntă cu aceleaşi 
probleme pe ambele maluri ale Nistrului.

Sunt sigur că un astfel de angajament şi o astfel de deschidere 
sinceră spre populaţia din stânga Nistrului va contribui la spulberarea 
neîncrederii şi va oferi o şansă de relansare a comunicării între comu-
nităţile de pe ambele maluri, va restabili relaţii între profesionişti din 
diferite domenii, fie ei medici sau lucrători sociali şi, ca finalitate, va 
apropia malurile în soluţionarea mai eficientă a problemelor comune. 

Locuitorii satului Ciobruci, 
raionul Slobozia, vor avea 
acces la servicii medicale 
mai bune. Fundaţia Regina 
Pacis, în cadrul proiectului 
„Never Alone”, a renovat 
ambulatorul medical din 
localitate, iar până la sfâr-
şitul anului, acesta va fi 
utilat cu echipament me-
dical modern şi mobilier. 

Activităţile proiectului nu se 
vor încheia la această etapă. Din 
iulie Fundaţia Regina Pacis va iniţia 
un ciclu de programe instructive 
pentru medicii din satul Ciobruci. 
Specialiştii vor studia cum să folo-
sească utilajul medical achiziţio-
nat, vor efectua vizite de lucru în 
două Centre Medicale de Familie 
din dreapta Nistrului, Chişinău şi 

Anenii Noi, astfel, aprofundându-
şi cunoştinţele în domeniu.  

Cei 4 medici şi 12 specialişti 
care activează în această instituţie 
medicală deservesc 5475 persoane 
adulte şi 319 adolescenţi. Medicii 
nu întotdeauna reuşesc să acorde 
asistenţă medicală de calitate din 
cauza utilajului învechit cu care 

este dotat Ambulatorul cele mai 
multe dintre ele având un ter-
men de exploatare depăşit, care 
nu corespunde normelor sanitare 
minime. 

„Cea mai gravă problemă a 
ambulatorului era starea deplora-
bilă, încăperile nefiind reparate de 
mulţi ani. Toate reţelele inginereşti 

sunt vechi şi deteriorate. Încăperile 
sunt folosite iraţional, ceea ce duce 
la pierderi de energie electrică şi 
termică”, a menţionat Ilie Zabica, 
coordonatorul proiectului „Never 
Alone”. 

Proiectul „Never Alone” este 
implementat de Fundaţia Regina 
Pacis având drept scop oferirea acţi-
unilor concrete şi imediate pentru 
rezolvarea problemelor sociale cu 
care se confruntă populaţia satului 
Ciobruci, raionul Slobozia din re-
giunea transnistreană. Obiectivul 
general al proiectului este îmbu-
nătăţirea sănătăţii şi creşterea ca-
lităţii vieţii copiilor, pensionarilor, 
bătrânilor singuratici, invalizilor, 
a persoanelor cu dizabilităţi fizice, 
motorice etc. din localitate prin 
formarea cadrelor medicale din te-
ritoriu şi oferirea asistenţei sociale, 
inclusiv medicale de calitate.

Servicii medicale mai bune pentru locuitorii satului Ciobruci

Circa o sută de activităţi 
de prevenire a infecţiei 
HIV şi SIDA vor fi 
organizate pentru tineri 
în acest an pe malul 
stâng al Nistrului. 

Proiectul implementat de 
Reprezentanţa din Republi-
ca Moldova a Fundaţiei SIDA 
Est-West (AFEW), cu asistenţa 
programului „Susţinerea Mă-
surilor de Promovare a Încre-
derii”, finanţat de Uniunea 
Europeană şi implementat de 
Programul Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare, are drept 
scop informarea tinerilor din 
regiunea transnistreană des-
pre riscul de infectare cu HIV. 

Pe parcursul anului vor fi des-
făşurate în acest sens peste 100 
de lecţii pentru tinerii din Tira-
spol, Bender, Slobozia, Râbniţa 
şi Dnestrovsc.

Necesitatea proiectului 
este determinată de creşterea 
numărului de infectare cu HIV 
în rândurile tinerilor în raioa-
nele de pe malul stâng al râu-
lui Nistru. Aici până la 1 aprilie 
2010 sunt oficial înregistrate 
2130 de cazuri de infectare cu 
HIV.  

„Tinerii sunt foarte receptivi 
la informaţia oferită în cadrul 
lecţiilor. După obţinerea cunoş-
tinţelor de bază tinerii încercă şi 
ei să distribuie informaţia altor 

100 de activităţi de prevenire 
a infecţiei cu HIV Și SIDA 

Din martie anul curent, 
Asociaţia de medicină 
perinatală instruieşte 
personalul medical din 
maternităţile de pe malul 
stâng al Nistrului, pornind 
de la recomandările făcute 
de Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii (OMS) şi susţi-
nute de UNICEF. Proiectul 
are drept scop îmbunătă-
ţirea serviciilor medicale 
oferite în maternităţi. 

Diana LUNGU

Acest proiect este similar celui 
implementat în Moldova în 1998-
2002, cu tehnologii simple, reco-
mandate de OMS şi care prevede 
acordarea asistenţei în îmbunătă-
ţirea sistemului perinatologic din 
stânga Nistrului. Înainte de a orga-
niza cursurile de instruire, au fost 
evaluate maternităţile, prin aplica-
rea chestionarelor OMS, cu privire 
la serviciile medicale oferite de 
instituţiile respective. De aseme-
nea, a fost evaluat echipamentul 
de care dispun maternităţile din 
această regiune, pentru ca ulterior 
să fie utilate corespunzător. 

„Din cele observate, situaţia 
în maternităţi este similară cu cea 
de acum zece ani din maternită-
ţile din Moldova. De exemplu, la 
noi, mama se spitalizează în salo-
nul „travaliu-naştere-recuperare” 
unde se află în perioada travaliului, 
a naşterii şi două ore după naştere 
sau „travaliu-naştere-recuperare-

post-partum”, unde se află până 
la externarea din maternitate. În 
maternităţile din regiunea trans-
nistreană femeia trece prin sala de 
travaliu, sala de naştere fiind ulte-
rior transferată în salonul de lăuzie. 
După naştere copilul este separat 
de mamă”, explică Ala Curteanu, 
coordonatorul proiectului.

Prin seminarele pe care le-am 
desfăşurat până acum am încercat 
să recomandăm specialiştilor ce 
poate fi schimbat. Nu putem să 
le impunem anumite schimbări, 
ci doar să le propunem îmbună-
tăţirea prin pregătire în cadrul 
trainingurilor, schimbul de ex-

perienţă prin vizitele la mater-
nităţile noastre”, mai spune Ala 
Curteanu.

La cele cinci cursuri de in-
struire, la care au participat 75 de 
medici neonatologi, pediatri şi 
asistente medicale, precum şi 60 
de medici obstreticieni, partici-
panţii au fost instruiţi cu privire 
la îngrijirea şi alimentaţia nou-năs-
cutului sănătos şi bolnav, precum 
şi importanţa parteneriatului 
la naştere (naşterea în prezenţa 
persoanei de suport), aplicarea 
partogramei pentru monitoriza-
rea evoluţiei naşterii, asistenţa 
în urgenţele obstetricale etc. În 

partea practică a seminarelor lec-
torii au demonstrat participanţi-
lor metodele de contact „piele la 
piele” dintre mamă şi nou-născut 
şi primul supt al nou-născutului 
pentru a păstra legătura biologică 
dintre mamă şi nou-născut, lucru 
important pentru adaptarea copi-
lului la viaţa extrauterină. Toate 
aceste intervenţii nu necesită sur-
se financiare, ci doar cunoştinţele 
personalului medical. 

„Este foarte important să i 
se permită soţului sau oricărei 
alte persoane să asiste la naştere 

Sistemul perinatologic 
din regiunea transnistreană modernizat 
la standarde europene

La unul din cursurile de instruire

pag. 3Problema pesticidelor din regiunea 

transnistreană poate fi soluţionată 

doar din asistenţa financiară străină

Folosite în perioada sovietică, pesticidele 
păstrate în depozitele regiunii 
transnistrene au depăşit termenul 
de valabilitate transformându-se 
în adevărate deşeuri toxice. Despre 
soluţionarea problemei am discutat cu 
Iordanca-Rodica Iordanov, coordonator 
naţional al proiectului implementat 
de Fundaţia din Regatul Ţărilor de Jos 
Milieukontakt International. 
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tineri. Asemenea activităţi sunt 
implementate deja în circa 30 de 
ţări deoarece HIV şi SIDA este o 
problemă globală. Se aşteaptă ca 
în anul 2014 un milion de tineri 
în lume să participe activ la pro-
filaxia infecţiei cu HIV/SIDA pen-
tru a proteja tânăra generaţie de 
HIV”, explică Olga Osadcii, ma-
nagerul proiectului.

Pe lângă cursurile practi-
ce de instruire şi activităţile 
interactive, tinerii învaţă ele-
mentele dansului internaţional, 
care este simbol al proiectului 
„dance4life” (dansează pentru 
viaţă). Ideea dansului colectiv a 
fost lansată de angajaţii fundaţi-
ei olandeze „4Life”. Astăzi „dan-
ce4life” este „brandul” tinerilor 
implicaţi în Campania Interna-
ţională de combatere a infecţiei 
HIV şi SIDA. Proiectul „dance-
4Life” va culmina în anul 2014 
cu un MEGA CONCERT în care 

se vor reuni prin dans „Dance-
4Life” peste un milion de tineri 
din peste 50 de ţări de pe toate 
continentele lumii.

Activitatea de profilaxie a 
infecţiei HIV în raioanele de pe 

malul stâng al râului Nistru se 
realizează în colaborare cu auto-
rităţile locale, „Centrul de profi-
laxie şi combatere SIDA şi al bo-
lilor infecţioase”, organizaţia ob-
ştească «Здоровое будущее».
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Locuitorii satului Nezavertailovca 
vor avea apă potabilă în case

Până la sfârşitul anului curent, 
locuitorii din stânga Nistrului vor 
beneficia de un Centru renovat de 
transfuzie a sângelui şi o bază de 
date digitală a donatorilor de sân-
ge şi a produselor de sânge exis-
tente în Centru. Baza de date va fi 
creată după modelul bazei de date 
existente în cadrul Centrului de 
transfuzie de la Chişinău. Proiec-
tul realizat în cadrul programului 
„Susţinerea Măsurilor de Promova-
re a Încrederii”, finanţat de Uniu-
nea Europeană şi implementat de 
Programul Naţiunilor Unite pen-
tru Dezvoltare, va permite accesul 
populaţiei din stânga Nistrului la 
servicii medicale mai bune. 

Clădirea în care activează 
Centrul nu a mai fost reparată de 
ani buni şi din cauza defectelor 
la reţelele electrice şi inginereşti, 
angajaţii nu întotdeauna pot fo-
losi utilajul performant primit şi 
plasat în cadrul Centrului. 

Actualmente, la Centru există 
o bază de date a donatorilor de 
sânge şi a produselor de sânge, 
însă este în conformitate cu un 
model învechit, toată informaţia 
find stocată pe hârtie, ceea ce în-
greunează monitorizarea produ-
selor de sânge, dar şi a donatorilor 
de sânge.

„Centrul de transfuzie a sân-
gelui face parte din seria de pro-
iecte care se adresează dezvoltării 
sectorului de sănătate publică din 
regiunea transnistreană. Scopul 
acestuia este de a oferi un acces 
mai bun populaţiei din stânga 
Nistrului la servicii medicale de 
calitate, dar şi de a restabili  şi sus-
ţine colaborarea între specialiştii 
din diferite domenii de pe ambele 
maluri ale Nistrului”, a menţionat 
Victor Munteanu, managerul pro-
iectului „Susţinerea Măsurilor de 
Promovare a Încrederii”.

Centrul de transfuzie 
a sângelui de la 
Tiraspol va fi renovat 
şi modernizat

Activităţi  desfăşurate cu suportul proiectului „Susţinerea Măsurilor de Promovare a Încrederii”, 
finanţat de Uniunea Europeană şi implementat de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare.

100 de activităţi de prevenire 
a infecţiei cu HIV Și SIDA

Cele două şcoli şi grădiniţa  
din satul Nezavertailovca, 
raionul Slobozia, au fost 
conectate la apă potabilă 
şi la sistemul de canaliza-
re reparat. 

Proiectul implementat de 
ONG „Renaşterea” prevede ca 
până la sfârşitul lunii iulie, po-
pulaţia satului Nezavertailovca 
să fie aprovizionată cu apă po-
tabilă, iar instituţiile publice să 
dispună de un sistem de canali-
zare, defect până în prezent.

Deşi satul este conectat la 
apeduct încă din 1959, acesta 
este într-o stare deplorabilă.  
Pentru a soluţiona problema 

aprovizionării cu apă potabilă 
este necesară renovarea celor 
cinci turnuri de apă de la son-
dele arteziene din sat, susţine 
Nicolae Grosu, directorul pro-
iectului.

În urma lucrărilor de repa-
raţie, a fost construit un ape-
duct de 4,5 km şi au fost fixate 
deja 3 turnuri din cele 5 nece-
sare pentru ca apa să ajungă în 
toate casele din Nezavertailov-
ca. Mai mult decât atât, au fost 
construite apeducte pentru 
două străzi din localitate care 
dintotdeauna au dus lipsă de 
apă potabilă.

Totodată, aşa cum preve-
dea proiectul, a fost reparat 
sistemul de canalizare din in-

stituţiile publice, iar instituţiile 
şcolare au fost conectate la apă 
caldă. În şcoli şi la grădiniţă au 
fost reparate cantinele, iar blo-
curile sanitare au fost amenaja-
te în interiorul instituţiilor.

„În jurul şcolii mereu se fă-
cea mlaştină din cauza sistemu-
lui de canalizare defect. Acum 
problema este soluţionată”, a 
precizat Nicolae Grosu.

Potrivit acestuia, comunita-
tea s-a implicat activ în cadrul 
lucrărilor, contribuind cu forţe 
de muncă, dar şi cu resurse fi-
nanciare.

„Populaţia a fost foarte ac-
tivă şi nu am întâmpinat obsta-
cole cum s-a întâmplat în alte 
localităţi. S-au implicat nemij-
locit profesorii, dar şi angajaţii 
grădiniţei”, mai spune manage-
rul proiectului.

pentru a o susţine pe mamă. Al 
doilea element important este ca 
după ce femeia a născut, ea trebuie 
să intre în contact cu pruncul piele 
la piele, adică să i se pună copilul 
pe abdomen şi, în primele două 
ore după naştere, să fie alimentat la 
sân, precum şi în exclusivitate până 
la externarea lui din maternitate, 
fără folosirea biberoanelor, ceaiului, 
apei, lichidelor, glucozei, cum se 
practica înainte. Primele trei cursuri 
au promovat anume aceste aspecte. 
O altă recomandare prevede să nu 
fie separaţi copiii de mame, dar să 
fie împreună (sistem de „roomin-
gin”) pentru ca mamele să deprindă 
metodele de îngrijire a tegumente-
lor, ochilor, urechilor, bontului om-
bilical şi să nu să se întoarcă acasă 
lipsite de experienţă. Actualmente 
în regiunea transnistreană copiii 
sunt aduşi la mame numai pentru 
alăptare. Acum, totul depinde de 

personalul medical în ce măsură 
vor implementa aceste tehnologii”, 
precizează Ala Curteanu.

Actualmente proiectul vizează 
doar instruirea personalului medi-
cal din maternitate şi mai puţin a fe-
meilor gravide şi a mamelor. Acest 
aspect poate fi abordat în cadrul 
altui proiect, ţinând cont de faptul 
că „studiile ştiinţifice au demon-
strat că acoperirea universală cu 
16 intervenţii cu eficienţă dove-
dită, asociată cu cea de informare 
a publicului (la distanţă) şi în fa-
milie-comunitate la o acoperire 
de 90% previne 18-37% din cazu-
rile de mortalitate neonatală (The 
Lancet 2005)”. „O altă perspectivă 
care ar contribui şi la o eficienţă mai 
mare a actualului proiect ar fi pre-
gătirea cadrelor medicale din asis-
tenţa ambulatorie privind aplicarea 
tehnologiilor noi de supraveghere a 
sarcinii, pregătire psiho-emoţională 
a femeii/familiei în timpul sarcinii 
pentru diminuarea complicaţiilor 

şi asigurarea stării de bine a fătului 
intrauterin. Astfel de campanii de 
informare şi de mobilizare a comu-
nităţii au fost implementate în Mol-
dova, unde mamele au fost instrui-
te cu privire la cunoaşterea semne-
lor de pericol în timpul gravidităţii 
(Pentru un Făt Frumos şi Sănătos), 
precum şi pentru viaţa şi sănătatea 
copilului în primul an de viaţă şi be-
neficiile somnului pe spate pentru 
prevenirea morţii subite a sugarului 
(Copilărie fără risc)”, susţine Petru 
Stratulat, directorul proiectului în 
cauză. 

În afară de instruirea persona-
lului medical realizată de Asociaţia 
de medicină perinatală, în cadrul 
proiectului „Susţinerea Măsurilor 
de Promovare a Încrederii”, finan-
ţat de Uniunea Europeană şi im-
plementat de Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare vor fi echi-
pate maternităţile din Bender şi Ti-
raspol cu utilaj medical performant 
în valoare de 400 mii de euro.

Sistemul perinatologic 
din regiunea transnistreană modernizat 
la standarde europene
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Potrivit experţilor, situ-
aţia ecologică în raionul 
Slobozia din regiunea 
transnistreană este destul 
de gravă. Structurile spe-
cializate responsabile de 
colectarea şi transportarea 
deşeurilor în locuri special 
amenajate nu fac faţă ne-
cesităţilor, formându-se, în 
consecinţă, multe gunoişti 
neautorizate. 

Mai mult, în prezent, în Slo-
bozia nu există o platformă de 
compostare a deşeurilor organi-
ce, acestea fiind deseori arunca-
te la întâmplare, poluând solul 
şi apa. 

Pentru a soluţiona pro-

blema, REC Moldova imple-
mentează proiectul „Stabilirea 
managementului adecvat al de-
şeurilor menajere solide în ra-
ionul Slobozia”, contribuind la 
promovarea şi dezvoltarea unui 
sistem de colectare separată a 
deşeurilor în acest raion. 

„În lipsa unui sistem adec-
vat de colectare a deşeurilor, 
situaţia ecologică în acest raion 
este gravă. Problema constă în 
faptul că în urma mineralizării, 
azotul organic se transformă 
în nitraţi, care au efecte noci-
ve asupra mediului, implicit 
asupra sănătăţii populaţiei. 
Autorităţile locale conştienti-
zează importanţa şi necesitatea 
soluţionării problemelor men-
ţionate. De aceea, introducerea 

unor tehnologii mai avansate 
în domeniul managementului 
deşeurilor depinde, în mare 
parte, de voinţa şi capacităţile 
de adaptare a populaţiei la un 
nou sistem de colectare a deşe-
urilor”, susţine Victor Cotruţă, 
coordonatorul proiectului.

Astfel, REC Moldova în ca-
drul proiectului a finanţat con-
struirea a 15 platforme pentru 
colectarea deşeurilor menajere 
solide şi a 28 de containere (32 
a fi confecţionate încă) distinc-
te pentru fiecare tip de deşeu, 
care vor fi puse în folosinţă la 
sfârşitul lunii iulie. În scopul 
antrenării populaţiei din raio-
nul Slobozia în procesul de im-
plementare a noului sistem de 
colectare separată a deşeurilor, 

REC Moldova va susţine un ci-
clu de seminare pentru popu-
laţia din acest raion, pentru a 
familiariza participanţii cu pro-
cedurile de colectare separată. 
În special vor fi vizaţi elevii din 
raion, deoarece este important 
de a schimba mentalitatea refe-
ritor la managementul deşeuri-
lor menajere solide.  

„Ţinând cont că raionul Slo-
bozia este un raion rural şi deci 
cu gospodării particulare, deşe-
urile de la grajd constituie un 
procent mare din volumul de-
şeurilor şi în general sunt duse 
la groapa de gunoi, când ele ar 
putea fi folosite ca îngrăşămin-
te, astfel, fiind redusă cantitatea 
deşeurilor cu circa 40%”, mai 
spune Victor Cotruţă.

Soluţii pentru un mediu mai curat la Slobozia

Activităţi  desfăşurate cu suportul proiectului „Susţinerea Măsurilor de Promovare a Încrederii”, 
finanţat de Uniunea Europeană şi implementat de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare.

Folosite în perioada sovie-
tică, pesticidele păstrate 
în depozitele regiunii 
transnistrene au depăşit 
termenul de valabilita-
te transformându-se în 
adevărate deşeuri toxice. 
Acestea pun în pericol nu 
doar sănătatea populaţiei, 
ci şi calitatea solului pe 
care sunt împrăştiate şi a 
apei care este poluată de 
aceste deşeuri. 

Graţie proiectului „Crearea 
relaţiilor de încredere în dimi-
nuarea riscurilor parvenite de la 
pesticidele învechite în regiunea 
Transnistria”, realizat cu asistenţa 
programului „Susţinerea Măsu-
rilor de Promovare a Încrederii”, 
finanţat de Uniunea Europeană 
şi implementat de Programul 
Naţiunilor Unite pentru Dezvol-
tare, problema se încearcă a fi so-
luţionată. Proiectul este un prim 
pas în soluţionarea problemei 
pesticidelor vechi din regiune şi 
îşi propune să ajute specialiştii 
din stânga Nistrului să folosească 
standardele Uniunii Europene şi 
FAO în activitatea lor de zi cu zi.

Despre soluţionarea proble-
mei am discutat cu Iordanca-
Rodica Iordanov, coordonator 
naţional al proiectului imple-
mentat de Fundaţia din Rega-
tul Ţărilor de Jos Milieukonta-
kt International. 

Când a fost lansat proiec-
tul şi care este principalul 
obiectiv?
Proiectul a fost lansat în au-

gust 2009 şi acum se apropie de 
sfârşit. De fapt, negocierile au 
început încă în 2006, în cadrul 
altui proiect mare, implementat 
de Milieukontact Int. Proiectul, 
în special, este focusat pe dezvol-
tarea capacităţilor, stabilirea rela-
ţiilor de încredere de pe ambele 
maluri ale Nistrului. Problema la 
care noi lucrăm este să dezvoltăm 
capacităţi privind înlăturarea pes-
ticidelor învechite care au rămas 

moştenire de la fosta uniune so-
vietică.

Activitatea noastră se desfă-
şoară în toată regiunea transnis-
treană, în cinci raioane şi două 
oraşe. Deşi, am fost informaţi că 
în această zonă nu sunt mai mult 
de o sută de tone de pesticide, nu 
ştim care este situaţia reală, de-
oarece până acum am avut acces 
doar la un singur depozit. În po-
fida faptului că autorităţile trans-
nistrene ne-au spus că în regiune 
situaţia este mult mai bună decât 
în R. Moldova, recunosc că sunt 
depozite ruinate, parţial distruse,  
respectiv, este foarte posibil ca 
pesticidele să fie împrăştiate pe 
terenuri.

 
Cum au apărut aceste depo-
zite?
Pesticidele au fost stocate în 

depozite încă din perioada colho-
zurilor şi a sovhozurilor. Pe atunci 
existau mai multe staţii de trata-
re, după care se înărcau în elicop-
tere şi se împrăştiau pe câmpuri. 
Aceste depozite erau funcţionale 
până nu demult, însă, fiindcă ele 
nu mai puteau fi folosite, iar can-
tităţile erau prea mari şi potenţia-
lul agricol prea redus, pesticidele 
şi-au pierdut termenul de valabili-
tate, devenind deşeuri toxice atât 
pentru mediu, cât şi pentru sănă-
tatea populaţiei din regiune. În 
cele din urmă, în unele localităţi 
acestea au fost abandonate, iar în 
altele, indiferent de posibilităţile 
reduse ale autorităţilor locale, de-
pozitele sunt păzite.  

Cât poate dura procedura 
de evacuare a pesticidelor 
din regiune?
Procesul de inventariere, re-

ambalare, stocare, centralizare şi 
exportul pesticidelor în altă ţară 
pentru incinerare, ar dura în jur 
de un an. Acest termen poate fi 
respectat doar în condiţiile când 
există un acord şi o susţinere din 
partea tuturor părţilor implicate. 

Mai problematic este accesul 
nostru la toate depozitele cu pes-
ticide. Nu putem face comandă 

de ambalaje pentru pesticide atâ-
ta timp cât nu cunoaştem cantita-
tea exactă, dar şi tipul de pesticide 
existente. Sunt anumite aspecte 
tehnice de care trebuie să ţinem 
cont. După ce se hotărăşte proble-
ma pesticidelor învechite,  rămâne 
cea a depozitelor, precum şi a so-
lului contaminat, fiind o sursă de 
poluare. Din acest motiv, trebuie 
să facem mai întâi inventarierea, 
care ne va oferi toată informaţia 
necesară în acest sens. La fel, este 
important să ţinem cont şi de sta-
rea în care se află depozitul cen-
tral, fiindcă reparaţia lui durează 
în timp. Autorităţile transnistre-
ne, pe cont propriu, şi-au constru-
it un depozit central la Râbniţa, 
în care poate fi stocată o bună 
parte din pesticidele învechite. 
Însă, există o regulă generală: pes-
ticidele învechite reambalate nu 
pot fi depozitate centralizat timp 
îndelungat. Din lipsă de acces la 
depozitele unde se păstrează pes-
ticidele, nu cunoaştem aspectul 
tehnic, volumul total şi unde ele 
sunt localizate ca să putem spune 
de ce resurse financiare avem ne-

voie şi care ar fi perioada necesară. 
Acum suntem în proces de ne-
gociere privind accesul la aceste 
depozite pentru a face inventari-
erea şi, ulterior, în dependenţă de 
rezultate, vom avea până la finele 
proiectului o bază de date com-
pletă. În dependenţă de aceasta 
vom implementa un alt proiect, 
deoarece astfel de proiecte sunt 
extrem de costisitoare. Transpor-
tarea deşeurilor şi incinerarea lor 
ar putea costa jumătate de milion 
de euro, deoarece, incinerarea 
unei tone de pesticide costă 2 mii 
de euro. 

De ce până acum nu s-a 
reuşit soluţionarea acestei 
probleme?
Această problemă nu poate 

fi soluţionată din trei motive: lip-
să de resurse financiare, lipsa de 
încredere şi apoi imposibilitatea 
de a o soluţiona pe cont propriu, 
altfel spus, lipsa de cunoştinţe şi 
abilităţi necesare. Ne dăm bine 
seama care sunt barierele care 
tergiversează procesul de soluţio-
nare a acestei probleme, de aceea 

pentru a contribui la ridicarea 
nivelului de cunoştinţe, am orga-
nizat activităţi de instruire pentru 
societatea civilă. De asemenea, 
am organizat pentru grupul de 
lucru o vizită de documentare în 
Ucraina, traininguri de instruire 
cu privire la riscurile provocate 
de deşeurile toxice, însă, lucrul 
cel mai important, încercăm să 
restabilim încrederea între cele 
două maluri ale râului. Sperăm să 
finalizăm proiectul cu un inven-
tar total al pesticidelor. 

Care sunt riscurile?
Este foarte greu de apreciat 

pericolele acestor pesticide, deoa-
rece efectul nociv al acestora poa-
te fi simţit pe un termen îndelun-
gat. Un impact mare au asupra 
apei, inclusiv a râului Nistru, din 
care se alimentează populaţia. 
De asemenea, sunt contamina-
te solurile, având un efect nociv 
atât asupra produselor agricole, 
cât şi a animalelor care pasc în 
preajmă, din cauza că pesticide-
le se răspândesc. Mai mult, dacă 
sunt pesticide interzise, cum ar fi 

DDT, acestea distrug flora şi fau-
na din preajmă. Acest lucru deja 
se confirmă prin spaţiile aride. Ce 
ţine de afectarea sănătaţii popu-
laţiei, trebuie de atras atenţia la 
calitatea apei şi a produselor con-
sumate, la apariţia diferitor boli 
astmatice, alergice, neurologice. 
În consecinţă, efectul nociv al 
pesticidelor poate duce la afecta-
rea funcţiei de reproducere şi, cel 
mai grav, la apariţia cancerului de 
piele, plămâni, stomac.

Cum poate fi soluţionată 
problema evacuării pesti-
cidelor?
Această problemă se soluţi-

onează greu, deoarece trebuie 
să fie respectate mai multe faze. 
Anterior, am implementat un 
proiect de înlăturare a riscurilor 
în urma pesticidelor învechite în 
raionul Hânceşti, ce prevedea in-
ventarierea, evaluarea riscurilor, 
reambalarea, stocarea centrali-
zată în depozit şi apoi, cu supor-
tul proiectului Băncii Mondiale, 
aceste pesticide au fost exportate 
pentru incinerare la o uzină din 
Franţa. Acest proiect a avut o sus-
ţinere bună din partea autorităţi-
lor locale şi centrale şi din partea 
publicului. 

Vreau să mai menţionez şi 
faptul că problema pesticidelor 
nu este soluţionată odată cu re-
ambalarea sau eliminarea lor, 
deoarece rămâne acută problema 
solului poluat şi, evident, toate 
clădirile depozitelor sau ruine-
le acestora la fel sunt poluate şi 
pot provoca în continuare riscuri 
pentru mediu şi sănătate.   

În partea transnistreană am 
ales, pentru început, să imple-
mentăm ideea privind informa-
rea despre riscul pesticidelor 
învechite, cum trebuie de pro-
cedat şi cât va dura procedura. 
Totodată, încercăm să creăm rela-
ţii de încredere şi parteneriat cu 
cei care sunt nemijlocit implicaţi 
în managementul şi înlăturarea 
pesticidelor, inclusiv, şi lucrul cu 
autorităţile, cu ONG-urile, cu pu-
blicul larg.

Problema pesticidelor din regiunea transnistreană 
poate fi soluţionată doar din asistenţa financiară străină

Platforma de colectare a deşeurilor menajere solide
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Managerii întreprinderilor 
mici şi mijlocii din stânga 
Nistrului vor fi instruiţi în 
domeniul dezvoltării efi-
ciente a afacererilor sale. 
Instruirea antreprenorilor 
va fi realizată în cadrul 
unui proiect ce prevede 
crearea Şcolii de business 
în regiunea transnistrea-
nă, desfăşurat în cadrul 
programului „Susţinerea 
Măsurilor de Promovare 
a Încrederii”, finanţat de 
Uniunea Europeană şi im-
plementat de Programul 
Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare. 

Potrivit lui Victor Mun-
teanu, managerul proiectului 
„Susţinerea Măsurilor de Pro-
movare a Încrederii”, în cadrul 
proiectului, cu o durată de un 
an şi jumătate, se preconizează 
crearea a trei centre de instrui-
re în afaceri în oraşele Tiraspol, 
Râbniţa şi Tighina. Aici vor par-
ticipa la activităţile de instru-
ire circa 450 de antreprenori, 
care deja desfăşoară afaceri, 
dar intenţionează să le extin-
dă, precum şi cei care au idei 
de business dar nu ştiu cum să 
le implementeze, fiind asistaţi 
de traineri angajaţi în cadrul 
proiectului. Mai mult, vor be-
neficia de asistenţă specializa-
tă şi directorii întreprinderilor 
mari în dezvoltarea cunoştin-
ţelor privind managementul 
de riscuri în condiţiile difici-
le create de criza economică 
mondială.

Actualmente sunt create 
centrele de business şi este in-
struită echipa de traineri. Ul-
terior, în septembrie, în baza 
unui plan de afaceri prezentat 
vor fi selectaţi şi beneficiarii 
cursurilor de instruire, care vor 
dura 4 luni pentru fiecare pro-
moţie. Pe parcurusul instruirii, 
beneficiarii proiectului vor în-
văţa cum să acceseze finanţări 
externe, cum să lanseze şi să 
înregistreze afacerile, precum 
şi modalităţile de administra-
re a acestora în situaţii de risc. 
Mai mult, managerii întreprin-
derilor vor face cunoştinţă cu 
aspectele de contabilitate, ju-
ridice, dar şi cum să-şi extindă 
activitatea pe piaţa europeană. 
Totodată, în urma cursurilor 
de instruire, beneficiarii celor 
mai inovative şi fezabile idei 
de afaceri vor avea o șansă re-
ală pentru a le implementa în 
practică. 

Antreprenori 
din partea stângă 
a Nistrului 
vor fi instruiţi cum 
să-şi administreze 
afacerile

Din toamnă, sala de sport, 
alte săli adiacente precum 
şi sala unde va fi instalat 
echipamentul necesar 
unei săli de forţă din 
cadrul şcolii din Roşcani, 
raionul Anenii Noi, vor fi 
renovate, elevii de aici be-
neficiind de condiţii bune 
pentru studii. 

Reconstrucţia acestor încă-
peri este realizată cu asistenţa 
programului „Susţinerea Măsu-
rilor de Promovare a Încrederii”, 
finanţat de Uniunea Europeană 
şi implementat de Programul 
Naţiunilor Unite pentru Dezvol-
tare, la care îşi vor aduce contri-
buţia şi locuitorii din sat.

Actualmente, câteva clase şi 
săli destinate lecţiilor de sport se 
află într-o stare deplorabilă, având 
acoperişul spart şi pereţii înnegriţi 
din cauza ploilor. Elevii nu pot stu-
dia aici din cauza condiţiilor nefa-
vorabile, fiind necesară reparaţia 
capitală a acestora. Aceasta este 
singura şcoală din Roşcani, iar aici 
îşi fac studiile 320 de elevi. 

De curând, graţie asisten-

ţei Uniunii Europene, lucrările 
de renovare au început, până 
în toamnă urmând a fi repara-
te toate spaţiile afectate şi sala 
unde va fi instalat echipamentul 
necesar unei săli de forţă. 

Proiectul de reconstrucţie 
a şcolii dn Roşcani este o com-
ponentă a programului ce sus-
ţine dezvoltarea infrastructurii 
sociale în zona de securitate de 
pe ambele maluri ale Nistrului, 
fiind iniţiat cu scopul ca pe lângă 
finanţare, să dezvolte abilităţile 
autorităţilor locale de a atrage 
fonduri pentru proiectele soci-
ale în localitate. În cadrul pro-
gramului sunt prevăzute un şir 
de activităţi ample, printre care: 
reparaţia capitală a grădiniţelor 
din Hagimus şi Puhăceni, unde 
vor fi instalate sisteme de încăl-
zire şi canalizare, reparate acope-
rişurile şi instalate geamuri noi. 
De asemenea, se doreşte crea-
rea unui Centru de plasament 
temporar pentru bătrânii nea-
jutoraţi din Calfa, raionul Anenii 
Noi, la care vor avea acces per-
soanele în etate din localităţile 
din apropiere, inclusiv regiunea 
transnistreană.

Din toamnă, elevii şcolii 
din Roşcani vor avea parte 
de o sală de sport renovată

Proiecte ce prevăd conservarea 
patrimoniului ecologic în regiunea 
transnistreană

Pentru a sprijini părinţii şi 
a-i ajuta pe copiii cu nevoi 
speciale, în urmă cu câţiva 
ani, în Moldova au început 
a fi deschise centre de 
integrare socială. Dacă 
în R. Moldova centrele 
respective implică activ 
voluntarii şi părinţii în 
reabilitarea acestor copii, 
pe malul stâng al Nistrului 
predomină sistemul 
instituţional, unde 
principala responsabilitate 
revine specialistului. 

În acest sens, Reprezentanţa 
Hilfswerk Austria în Moldova, a de-
marat un proiect de creare a unei 
reţele între centrele de reabilitare 
pentru copiii cu dizabilităţi din Re-
publica Moldova şi regiunea trans-
nistreană. „Experţii în domeniu 
susţin că actualmente în R. Moldo-
va şi regiunea transnistreană aceste 
servicii s-au dezvoltat neuniform. 
În acest domeniu lipseşte un sistem 
de dezvoltare a unor reţele de cen-
tre de reabilitare şi integrare socială 
a copiilor şi tinerilor cu dizabilităţi, 
bazat pe cooperare, schimb de cu-
noştinţe şi schimb de experienţă 
dintre astfel de centre specializate”, 
explică Anatol Bucatcă, managerul 
proiectului.

În acest context, proiectul tin-
de, în primul rând, să întărească 
cooperarea între centrele respec-

tive, prin informarea şi formarea 
profesională  a principalilor furni-
zori de servicii sociale, prin inter-
mediul seminariilor, trainingurilor, 
conferinţelor ş.a. „În al doilea rind, 
informăm opinia publică în ceea ce 
priveşte problemele cu care se con-
fruntă copiii şi tinerii cu dizabilităţi, 
metodele moderne de recuperare 
şi integrare socială şi şcolară a copi-
ilor cu nevoi speciale de pe ambele 
maluri ale Nistrului, prin interme-
diul mijloacelor de informare în 
masă şi materialele editate”, susţi-
ne Tatiana Echim, coordonatoarea 
proiectului.

În proiect sunt implicate cinci 
centre din regiunea transnistreană 
şi trei centre din partea dreaptă a 
Nistrului. Pe durata proiectului 
sunt organizate seminarii de in-
struire cu specialiştii din centrele 
implicate, unde se discută noi 
metode de reabilitare a copiilor cu 
dizabilităţi, una dintre ele fiind şi 
reabilitarea prin artă (muzică, de-
sen). Totodată, părinţii sunt încura-
jaţi să se implice în procesul de re-
abilitare pentru a diminua efectul 
instituţionalizării.

„Odată ce părinţii sunt instruiţi 
cu privire la modul în care pot con-
tribui la reabilitarea copiilor, starea 
lor de sănătate se îmbunătăţeşte 
mai rapid. Este foarte important 
rolul părinţilor pentru incluziunea 
socială a copiilor, care au nevoie de 
atenţie şi acasă, nu doar din partea 
specialistului care trebuie să rezolve 

problemele lor”, mai spune Anatol 
Bucatcă. 

La finisarea proiectului, urmea-
ză să fie tipărite mai multe broşuri 
şi un ghid, destinate atât specialiş-
tilor care lucrează cu aceşti copii, 
asistenţilor medicali, psihologilor, 
asistenţilor sociali, cât şi părinţilor.

Un alt proiect în domeniu este 
„Transferuri moldo-transnistrene a 
practicilor bune în lucru cu copii 
cu dizabilităţi”, implementat de 
Misiunea Religioasă Catolică „Cari-
tas Moldova”, ce prevede instruirea 
specialiştilor din Bender şi Dubăsari 
care lucrează nemijlocit cu copiii 
cu dizabilităţi, de către echipa de 

formatori ai Centrului de reabilita-
re pentru copii cu dizabilităţi din 
Sângerei. Proiectul a început cu un 
studiu al nevoilor fiecărui copil, ul-
terior a fost identificat grupul ţintă 
de copii (32 din 111 copii din Dubă-
sari, 20 din 235 de copii din Bender, 
15 copii din Sângerei), majoritatea 
copiilor sunt cu diagnosticul - su-
ferinţe a sistemului nervos central, 
Infermitate Motorie Cerebrala, en-
cefalopatii perinatale (dereglari de 
limbaj), autism. Obiectivele princi-
pale ale proiectului  sunt prestarea 
asistenţei psiho-sociale individuali-
zate copiilor cu dizabilităţi, sprijin 
psihologic şi metodologic acordat 

părinţilor – pentru a-i forma co-te-
rapeuţi ai copiilor săi. Accentul se 
pune, în special pe nevoile fami-
liilor copiilor cu dizabilităţi - pro-
bleme în educaţia lor, de formare 
şi de reabilitare. Un alt obiectiv al 
proiectului este  integrarea socială 
a copiilor cu handicap – care constă 
în incluziunea lor şcolară, în grădi-
niţe şi şcoli primare. 

„Un aspect important al aces-
tei probleme este formarea specia-
liştilor în reabilitarea psiho-socială 
şi care să lucreze atât cu copiii cât 
şi cu şi părinţii. În cadrul acestui 
proiect, experţii din Sângerei îşi 
păstrează autenticitatea sa prin 
prestarea serviciilor de reabilitare 
în cadrul Centrului „Luminiţa”, dar 
în acelaşi timp participă în forma-
rea specialiştilor din partea stîngă 
a Nistrului”, susţine Natalia Rabei, 
coordonatorul programului. 

În cadrul acestui proiect sunt 
planificate crearea centrelor de re-
surse în regiunile ţintă,  care va per-
mite beneficiarilor să utilizeze lite-
ratura metodologică de specialitate 
şi materiale didactice, jocuri pentru 
copii pentru dezvoltarea lor cuprin-
zătoare. Importanţa proiectului 
constă în construirea încrederii în 
societatea de pe ambele maluri ale 
râului Nistru, care, la rândul său, 
este necesar pentru cooperarea 
paşnică şi fără probleme în viitor şi 
realizarea altor proiecte sociale, în 
special pentru dezvoltarea de ser-
vicii sociale.

Un grup de specialiști au fost instruiţi în domeniul socializării 
și reabilitării copiilor și tinerilor cu dizabilităţi

Păstrarea patrimoniului 
ecologic din partea stân-
gă a Nistrului este un alt 
obiectiv al Programului 
„Susţinerea Măsurilor de 
Promovare a Încrede-
rii”, finanţat de Uniunea 
Europeană şi implementat 
de Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare. 
Printre activităţi se numără 
Dezvoltarea rutei turistice 
în Zona Ramsar „Nistrul de 
Jos”, precum şi conservarea 
biodiversităţii din Rezerva-
ţia de Stat de la Iagorlâc.

Din aprilie curent, obiec-
tivele turistice din regiunea 
transnistreană, în special din 
Zona Ramsar „Nistrul de Jos”, 
sunt mai accesibile pentru tu-
rişti. După o pauză de 18 ani, a 
fost iniţiată colaborarea între 
agenţiile de turism de pe am-
bele maluri ale Nistrului, în 
vederea dezvoltării afacerilor 
în domeniu în această regiune, 
iar turiştii au posibilitatea să 
descopere locuri noi, cum ar fi 
obiectivele istorice din oraşul 

Bender, monumentele de arhi-
tectură peisajeră din Cioburciu 
şi Parcani, complexul turistic 
„Muzeul vinului Butîlca” din 
Ternovca etc.

Dezvoltarea rutei turisti-
ce în Zona Ramsar „Nistrul de 
Jos” este una din activităţile 
proiectului „Consolidarea în 
comun a viitorului pentru zona 
recunoscută la nivel internaţio-
nal „Nistrul de Jos”, realizat de 
Societatea Ecologică „Biotica”. 
Potrivit directorului societăţii, 
Alexei Andreev, numărul de 
turişti continuă să crească de la 
demararea proiectului, care va 
intensifica relaţiile de colabo-
rare între firmele de turism de 
pe ambele maluri ale Nistrului, 

contribuind astfel la dezvolta-
rea turismului.

Un alt proiect cuprins în 
program se referă la Rezervaţia 
de Stat „Iagorlâc”, unde se întâl-
nesc numeroase specii de plante 
incluse în Cartea Roşie. Astfel, 
ECO Tiras şi-a propus restabilirea 
speciilor autohtone, în special 
stejarul, caracteristic florei de 
aici. La sfârşitul proiectului, sus-
ţine Ilia Trombiţki, va fi editată o 
broşură pentru localitate şi o car-
te pentru comunitatea ştiinţifi-
că. Totodată, proiectul are drept 
scop crearea unui parteneriat de 
colaborare între autorităţi şi or-
ganizaţiile neguvernamentale, 
în vederea îmbunătăţirii situaţi-
ei rezervaţiei.

Prezentarea rutei turistice în Zona Ramsar


